О±ону иитиигэ іс хо´оону ньыма бы´ыытынан туттуу
Саха омук былыр-былыргыттан бµібэйдэээн, чочуйан кэлбит бар±а баайа - тіріібµ ийэ тыл буолар. Ґгµс чинчийээччилэр саха норуотун фольклора баайын, фантазията киэІин, уобарастара кµµстээ±ин бэлиэтээбиттэрэ. Олортон биирдэстэрэ іс хо´оон буолар.


БилиІІи бириэмэ±э иитии µлэтэ маІнайгы миэстэ±э турар. Саха норуотун педагогикатын биир саамай дьо´ун иитэр кµµ´э іс хо´ооннорго тµмµллµбµт. Бу бэргэн уус уран тыллаах этии норуотунан айыллыбыт, оло±унан бэорэбиэркэлэммит буолан, ки´и ій´гэр хатанымтыа, судургу уонна ки´иэхэ тиийимтиэ.

Сыалым: іс хо´оонун  туттан, о±о тылын-і´µн байытар, толкуйдуур дьо±урун сайыннарарга, µтµі майгылаах, дириІ билиилээх буоларыгар усулуобуйаны тэрийии; туспа кірµµлээх, норуотун µгэстэринэн киэн туттар дьо´ун ки´и буоларыгар олук ууруу;

Соруктарым: 1. Норуот педагогикатын тылынан иитэр ньымаларын билси´ии;

2. О±о билиитин, санаатын кэтээн кірµµ, сыаналаа´ын;

3. Кылаас та´ынан µлэ кірµІµн бы´аарыы уонна ти´иктээх µлэни тэрийэн ыытыы.

Ґлэбин, саха оскуолатыгар сахалыы аа±арга уонна суруйарга µірэтэр аналлаах учебниктары ырытыыттан са±алаатым. О±ону кыра саа´ыттан ийэ тыл эйгэтигэр киллэрэр, уран тылга угуйар аа±ыы уруоктарыгар баай талым тыллаах элбэх айымньы киирбит. Хас кылаас аайы фольклор уус уран тылынан айымньылара бааллар. МаІнайгы уонна иккис кылааска сіптііх іс хо´ооно киллэриллибит дии саныыбын, онтон µ´µс-тірдµс кылааска ситэтэ суох курдук. Ґ´µс кылааска холбоон 41 іс хо´оонун буллум. Ол гынан баран бу 21 эрэ уруок матырыйаалыгар киллэриллибит. Онтон тірдµс кылааска 88 іс хо´ооно баарыттан то±ус эрэ чопчу уруокка туттуллаллар. Онон иитэр-µірэтэр суолталаах айымньыларга сіптііх іс хо´ооннор киирэллэрэ іссі ордук буолуо дии саныыбын.
Јс хо´оону суолтатын ійдітµµ-уустук сорук. Кµннээ±и олоххо то±оостоох кэмигэр этиллибит іс хо´оону о±о дібіІнµк ійдµµр. МаІнайгы кылааска киирбит о±о остуоруйаны истэрин олус сібµлµµр. Ону таба ту´анан аа±ыллар айымньылар ис хо´оонноруттан булан ылан о±о±о били´иннэрэбин. Суолтатын сіпкі ійдіібµт о±о бастаан бэриллэр ситуацияларга таба дьµірэлиир буолар, онтон сыыйа тылыгар туттар буолар.
Јс хо´ооно диэн норуот тµІ былыргыттан ыччатын иитээри муспут муудара´а, бэргэн ійµн тµмпµт айымньыта буолар. «Ааспыты а´атар, тоІмуту ириэрэр» диэн іс хо´ооно ки´и киэнин бастыІын этэллэр. Эбэтэр кырдьа±астар бэркэ хай±аабыт о±олорун «Бу о±оттон µчµгэй ки´и тахсыа» диэн этиэхтэрин сіп.
Тірдµс кылааска іс хо´оон тутулун ырыппыппыт. Саха тылыгар илин-кэлин а´а±ас дор±оон дьµірэлэ´иитин «сингармонизм сокуона» диэн ааттанар. О±олору кытта маІнайгы тыл иккис, µ´µс тылы кытта хайдах дьµірэлэ´эриттэн кірін іс хо´ооннору элбэ±и булбуппут. Ону та´ынан іс хо´оон маІнайгы чаа´а иккис чаа´ы кытта сµ´µі±µнэн ахсаана тэІ буоларын, синтаксическай уонна анатомическай кэккэлэтиини хайдах туттубуттарын кэтээн кірбµппµт.

Јс хо´оон иитэр-µірэтэр кыа±ын толору ту´аныы іссі биир то±оостоох тµгэнэ-о±олорунан сценка туруоруу, араас дидактическай оонньуулары тэрийии буолар. Оччо±о о±о  іс хо´оону элбэ±и µірэтэр, сіптііх интонациянан саІарарга эрчиллэр, саІарар саІатын уус уран оІорор, толкуйдуур дьо±ура сайдар.

Бу курдук µлэ араа´ын туттан о±олорбутун сахалыы тыыІІа иитэн, сиэр майгы іттµнэн санаата сайдарыгар норуотун тылынан уус уран айымньыларын олох кыратыттан билэрэ-кірірі о±о туохха тала´ара, хайдах буола улаатара  µлэни хайдах тэрийэрбититтэн, о±о ійµгэр ті´і таба тиэрдэрбититтэн тутулуктаах.
